

A1 責任編輯:陳 功 版面設計:余天麟

社會管理





持香港和內地全面合作。

新 鮮出爐的《南沙規劃》明確指 出,南沙莊區地方 珠三角、連接港澳、服務內地、面向世 界,建設成為粵港澳優質生活圈和新型 城市化典範、以生產性服務業為主導的 現代產業新高地、具有世界先進水平的 綜合服務樞紐、社會管理服務創新試驗 區,打造粵港澳全面合作示範區。南沙 新區的規劃期是2012至2025年,其中, 第一階段是從現在到2015年,第二階段 則是2016年到2025年。

享受「先行先試」政策權限

今天的記者會上,朱小丹難掩一臉的 興奮之情。他告訴記者,《南沙規劃》 從金融、與港澳往來便利化、擴大對外 開放、財税、土地管理、海洋管理、社 會事業與管理服務等方面,賦予了南沙 新區「先行先試」的政策權限,這對於 打造粵港澳優質生活圈,實現粵港澳人 員往來便利化無疑是重大突破。

「比如增加南沙新區粵港澳直通車指標 數量,允許港澳地區的建築、醫療等服務 機構和執業人員持港澳地區許可 (授權) 機構頒發的證書,經備案或許可後在南沙 新區開展相應業務等,非常有利於推進當 前正在全面實施的粵港澳服務貿易自由 化」。朱小丹也指出,《南沙規劃》也標 誌着南沙新區發展上升為國家戰略。這對 於深化粵港澳全面合作、引領珠三角乃至 廣東轉型升級、構建開放型經濟新格局, 都具有重要戰略意義。

推進粵港澳服務貿易自由化

南朗 💿 港兩地形成的「前店後廠」模式,取得 了極大成功。而順應世界產業發展趨 勢,打造以生產性服務業為主導的現代 產業體系,則是粵港兩地未來合作的大 方向。《南沙規劃》支持建設粵港澳數 據服務試驗區,允許試點開展離岸數據 服務,支持內地金融業逐步擴大對港澳 開放在南沙先行先試,包括開展金融業 綜合經營、外匯管理等金融改革創新試 點,這些都為粵港未來在生產性服務業

第二階段:

南沙區北部

番禺區整體

區覆蓋面積

拓展約為

1,314平方公

黄圃

劃入南沙新⊙

,南沙新

欖核鎮

大崗鎮

民眾 🧿

方面,提供了政策先機。 朱小丹也指出,按照規劃,國家還將 支持在南沙新區新設金融機構,開辦期 貨交易、信用保險、融資租賃等業務。 同時,還將在南沙新區開展國際教育合 作試驗,探索創新內地與港澳及國際知 名高校合作辦學模式,並在自主招生、 課程設置、學位授予等方面給予更大的 自主權。

持,南沙主要經濟結構將是依托珠三角 比較發達的製造業技術,尤其是先進性



第三階段:

將與南沙隔大珠江虎門

水道相望的東部部分區

域如虎門鎮、長安鎮及 西南部相鄰部分區域、

中山的黃圃鎮、三角鎮

入未來南沙新區

● 虎門

第一階段

東涌鎮 平方公里

0

地區,面積約800

面沙區

沙灣水道以南全部

民眾鎮、南朗鎮等納

長安

製造業技術大力發展世界服務業。而廣 東跟港澳的合作可能逐步會從加工貿易 轉向服務業領域的合作,尤其是生產性 服務業和高端服務業的合作。

此外,南沙新區還將開展國家社會管 理創新綜合試點的政策。記者也獲悉, 為了將《南沙規劃》落到實處,發改委 朱小丹稱,根據國家給予的政策支 將牽頭建立國務院有關部門、香港、澳 門、廣東及廣州等各方,建立起良好的

眾所周知,自改革開放30多年來,粵

國家發展改革委地區經濟司司長范恆山 表示,規劃建設廣州南沙新區是國家站在 戰略高度,經過深思熟慮,審時度勢作出 的重大決策。南沙新區地理位置優越,比 較優勢突出,發展潛力巨大,具備在各個 方面與港澳等地區全面合作的綜合優勢, 推進廣州南沙新區的建設具有全局意義。 按照相關的功能定位和產業發展方向,下 一步將研究制定支持廣州南沙新區發展的 財税優惠等方面政策。

范恒山説,對於南沙新區,國家更加重 視其在推進新型城市化建設、推進社會管

理和科技體制創新、推進粵港澳合作等方 面開展一些先行先試和一些創造性的工 作,所以國家支持也將基於戰略考慮,重 點給予金融、税收、土地管理、海洋管 理、與港澳往來便利化、社會管理等優惠 政策。他還透露,下一步發改委將與廣東 省、廣州市一道,細化總體規劃中的一些 轉型要求,做好相關專項規劃的制定。

考慮建商務機場

廣州市市長陳建華在同一場合表示,接下 來廣州將做好配套政策的設置及報批,爭取

國家支持南沙新區開發建設的一攬子政策。 接下來將完善南沙新區規劃體系,以《南沙 規劃》為綱,修改完善南沙新區城市總體 規劃、核心明珠灣區規劃、起步區規劃, 同步推進交通、人口、產業、與港澳合 作、生態等專項規劃編制。同時,將力爭 今年計劃安排的21項戰略性基礎設施項目 按時完成。據透露,這些項目中,水運方 面主要是南沙港的三期和江海聯運碼頭項 目。陸運方面包括快速軌道、高快速道路以 及疏港鐵路,地鐵4號線的延長線等。而在 空運方面,南沙已在考慮建商務機場。

■廣東省省長朱小丹(中)、國家發展和改革委員會 地區經濟司司長范恆山(左二)等在北京舉行新聞發 佈會,介紹《廣州南沙新區發展規劃》。

国务院新闻办公室

- 澳地區的建設、醫療等服務機構和執業人員持 港澳地區許可機構頒發的證書,經備案或許可 後在南沙新區開展相應業務
- 二、支持建設南沙粤港澳數據服務試驗區,允許在 南沙新區試點開展離岸數據服務;支持南沙新 區在內地金融業逐步擴大對港澳開放的過程中 先行先試
- 三、支持南沙新區建設粤港澳口岸通關合作示範區, 簡化南沙港區與香港葵涌碼頭船舶進出境手續, 建設整車進口口岸;允許在南沙新區辦理港澳地 區航運公司所屬船舶的船舶登記
- 四、賦予南沙新區開展國家社會管理創新綜合試點的政 策,積極借鑒港澳一些可供參考的好經驗和做法
- 建立由國家發展改革委牽頭,國務院有關部 門、香港特別行政區、澳門特別行政區、廣東 省、廣州市等各方參加的協調機制,加強對規 劃實施的組織領導





壬辰年八月廿六 初九霜降 **氣溫:23-29℃ 濕度:50-70%** 巷字第22870 今日出紙4叠13大張

江三角洲世 習中心大廈 - Sale-在10日的記者會上,針對港媒 家可以回想一下,香港的發展是 提出「港民間對粵港澳合作有些 意見」的質疑時,朱小丹表示, 這只是部分人的反應,相信廣大 加快了?這個只要拿數據來說 香港同胞對於促進香港和內地之 話,都是不言而喻的。」 間的全面合作多數持歡迎態度。 港繼續發展需廣闊腹地

朱小丹説,香港擁有非常獨特 的發展路徑,香港同胞經過多年 奮鬥,將其打造成為一顆異常璀 璨的「東方明珠」。但自從香港放 開與內地的交流合作後,發展速 度更是與日俱增,香港發展已經 離不開內地。

對於香港有些人反對兩地一體 化,朱小丹指,相信多數香港人 都是支持的,「對於粵港澳合 作,在香港各個不同的階層有一 些不同的反應,我估計也是很正 常的,但是我相信廣大的香港同 胞對於促進香港和內地的全面合 作,我相信多數人是持歡迎的態 度。香港要繼續發展,我想她還 需要更多的腹地,這些年來,大

因為我們的改革開放而放緩了 呢?還是因為我們的改革開放而

廈亅(圖左)

他又指,CEPA的實施,特別是 中央政府提出要到2015年之前基 本實現內地和香港服務貿易自由 化,為粤港澳合作開闢了更為廣 闊的平台。這個過程中,既推動 了廣東產業結構的轉型升級,同 時也為香港服務業尤其是高端服 務業的發展提供了新空間,這是 一件互利雙贏的事情。

望港傳媒全面客觀評價

朱小丹認為,對於粵港澳合 作,在香港各個不同階層有不同 反應,這是非常正常的,但是相 信廣大香港同胞對於促進兩地合 作多數持歡迎態度。他同時又希 望,香港媒體能夠全面、客觀地 評價現在通過幾個新區進一步推 進的全面的粵港澳合作,共同推 進各項事業穩步前進。

南沙前海横琴

作為粵港澳新的合作平台,南沙、前海、横琴的相關規劃均獲得國 家批准。它們也將共同構成珠三角新一輪改革發展的金三角。在對這 三大新區寄予厚望的同時,也有人士擔心,如果三地在項目、政策上 有重疊的話,會造成資源浪費甚至惡性競爭。

從國家批准的各自規劃來看,三大新區的定位各有重點。珠海橫琴 的定位主要在高新技術、旅遊和服務業;深圳前海的定位是現代服務 業,尤其是生產性服務業;而廣州南沙則是CEPA先行先試試驗區。三 區不僅發展定位不同,地理特點也迥異,橫琴佔地100多平方公里,南 沙總面積將近803平方公里,而前海僅有15平方公里。

三地都提出大力發展金融。從廣東此前頒布的珠三角金改創新試驗 區規劃來看,也是各有側重。前海作為金融發展的試驗區,將嘗試開 展跨境雙向人民幣貸款,並跟香港資本市場有對接。珠海橫琴主要是 人民幣離岸業務的在岸結算,還有建設監管制度的創新等等。南沙則 將是更緊密地跟港澳合作。各平台都有自己的的行動方案,都有不同 的努力方向和目標,在相關「十二五」裡面也有規劃。

督印:香港文匯報有限公司 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 廣告部:28739888 傳真:28730009